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Appel à solidarité

Strasbourg, mai 2018

Chers amis,

En fin d’année dernière, nous vous faisions part des dysfonctionnements récurrents constatés quotidiennement sur le terrain, concernant l’accueil des demandeurs d’asile primo-arrivants (hébergement ponctuel, voire totalement absent, versement chaotique de la petite allocation de survie…) et de nos inquiétudes face à l’accroissement de la charge de travail à accomplir pour venir valablement en aide à ces personnes. Votre soutien en réponse à cet appel nous a permis de renforcer la stabilité de notre équipe permanente ainsi que nous l’envisagions, au travers de l’augmentation transitoire de l’horaire de notre juriste et, à compter de janvier 2018, de l’accueil de stagiaires sur des durées plus longues, impliquant le versement obligatoire d’une gratification.

Entretemps, la situation s’est modifiée et a malheureusement encore empiré.

Sans procéder à une quelconque évaluation de la loi de 2015, à de nombreux égards toujours dans une phase d’ajustement, le gouvernement a présenté un nouveau projet de loi « asile et immigration » qui vient encore durcir les mesures appliquées aux personnes qui fuient leur pays à la recherche d’une protection. Qui plus est, il a décidé l’adoption de cette loi en urgence, avec une seule lecture par chambre du Parlement ; l’Assemblée Nationale s’est prononcée le 22 avril dernier, pour l’essentiel en faveur de la proposition de texte initiale.

Malgré les efforts de toutes les  associations en charge des migrants, dont CASAS, qui ont interpellé les parlementaires pour faire connaître leurs analyses et les alerter sur plusieurs points très inquiétants, cette nouvelle loi force le passage pour instaurer de nouvelles dispositions insupportables. 

Le nouveau numéro de Voix de Traverses analyse les principales dispositions de la loi qui nous inquiètent et les conséquences désastreuses sur la prise en charge des demandeurs d’asile. Mais il se fait aussi l’écho des multiples directions dans lesquelles CASAS développe son  accompagnement pour rassurer, soutenir, procurer des moments de détente et de découverte culturelle, meubler positivement ce temps d’attente angoissant que traversent les personnes que nous recevons. 
Nous avons donc plus que jamais besoin de votre soutien financier*  pour faire en sorte que l’accueil des personnes en recherche de protection soit à la hauteur des valeurs de fraternité affichées au frontispice de nos mairies.

 En nous accordant une nouvelle fois votre aide, vous donnerez à notre équipe les moyens d’agir plus encore en ce sens, pour affirmer, contre tous les clichés et les peurs actuellement à l’œuvre, notre volonté d’accueillir celles et ceux qui ont dû fuir et qui arrivent ici, et de leur dire qu’ils sont les bienvenus. Merci pour votre soutien !

Bien sincèrement,
Jacques SCHEER, Président
* Pour chaque don vous recevrez un reçu, la déduction fiscale n’étant pas remise en cause par les nouvelles dispositions de prélèvement de l’impôt.
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